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Katedra Informatyki Stosowanej - Studium Podstaw Informatyki

Pakiet MathCaD - Czesé |

Cwiczenie 1
Wprowadzanie tekstu do dokumentu
- realizuje polecenie menu Insert | TextRegion

- lub nacisniecie klawisza IE

- lub rozpoczecia pisania regionu matematycznego i wprowadzenie obowigzkowo znaku spaciji,
co powoduije przeksztatcenie go w region tekstowy

a). Utwdrz dwa regiony tekstowe zawierajgce po trzy linie tekstu.
- w pierwszym regionie sformatuj kolejne linie wybierajac z listy nastepujace style:
zaznacz pierwszg linie i wybierz styl Headingl ,
zaznacz druga linie - styl Heading2
zaznacz trzecig linie - styl Heading3

- korzystajac z opcji menu Format | Text... w drugim regionie sformatuj linie nastepujaco:
linia pierwsza - czcionka Times New Roman, rozmiar 14, kolor zielony;
linia druga - czcionka Courier New CE, pogrubiona

kursywa, rozm ar 12
linia trzecia - czcionka Arial CE, styl normalny, rozmiar 11, kolor fuksja

b). - wybierajac opcje Format | Paragraph... wysrodkuj teksty w pierwszym regionie,
za$ w drugim regionie wyréwnaj do prawej (opcja Alignment)

c). - wykorzystujac ikony na pasku narzedziowym Align Across wyréwnaj oba regiony w poziomie,
nastepnie przemies¢ jeden z regiondw i wyréwnaj oba w pionie - Align Down .

Cwiczenie 2
a). Formatowanie czcionek w rownaniach

Wybierajac opcje Format | Equation...  ustal format wyswietlanych réwnan
(region6bw matematycznych) w catym dokumencie:
zmienne (Variables) - czcionka Arial, pogrubiona, rozmiar 12,
kolor czarny
state (Constans) - czcionka Arial, pogrubiona, roz  miar 12,
kolor granatowy

b). Formatowanie wynikbw numerycznych - opcja:
Format | Results... | Number Format | General

Uwaga: Wybrane wyniki bedg formatowane "specjalnie" (lokalnie).

Uwaga: Do realizacji nastepnych ¢wiczen nalezy wykorzystywaé palete Calculator .
Rozwinh palete Calculator. Jezeli nie jest widoczny pasek narzedzi matematycznych,
na ktérym znajduje sie paleta Calculator, to wyswietl go poleceniem
View | Toolbars | Math
Pasek narzedzi Math zawiera nastepujgce palety:
Calculartor | Graph | Vector and Matrix | Evaluatio  n | Calculus |
Boolean | Programming |Greek Symbol | Symbolic Keyw  ord
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Cwiczenie 3
Automatyczne i r eczne przeliczanie arkusza

MathCad ma domysinie ustawiong opcje automatycznego przeliczania arkusza obliczeniowego,

co sygnalizowane jest napisem Auto w pasku stanu.

Jezeli chcemy wylgczy¢ tryb automatycznego przeliczania, nalezy wykonac¢ polecenie
Tools | Calculate | Automatic Calculation
= 3.142

Wytacz automatyczne przeliczanie i wyswietl wartos¢ statej e

e =2.718 - wynik pojawi sie dopiero po wcisnieciu F9.

Wtacz automatyczne przeliczanie!

Cwiczenie 4
Lokalne formatowanie wynikdw oblicze n

Wykorzystujac opcje Format | Results... | Number Format
wyswietl wynik obliczen wyrazenia 10000*1tw notacjach:

a). General 10000[Ft = 31.416 x 10°
b). Decimal 100000t = 31415.927
¢). Scietific 100000 = 3.142 x 10
d). Engineering 100000t = 31.416 % 103
e). Fraction 100000t = 29038651959
924329
Cwiczenie 5
Wyznaczanie warto $ci wyra zen:
Oblicz:
a).
1 N 2 N 5 _ 5 k-~ Wprowadz:
5 a4 A 1/2<spacja >+2/3<spacja >+5/6<spacja >=
2 3 6
1
5 1.6
- 2+ ~= = 2.862
2°+5

<-- Wprowadz:
P*6/\1/5< spacja ><spacja>+1.6/2"2< spacja >+5"6<spacja ><spacja ><spacja ><spacja ><spacja >=
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Uwaga: Przypisanie zmiennej wartosci realizuje symbol: I:I (w dokumencie pojawi sie dwuznak = )
2[X
c). dla x:=7 i y: =13 oblicz: =0.778
y+5

d.da  x:=56 i y:=35 oblicz  log(x)+In(x —1) - 13x? = -40762.24

xY —tan(x -y) +e* = 1.5367 x 10°*

e). oblicz 5! 10! 20!

5! =120 10! = 3628800 20! = 2432902008176640000

f). dla X, = 1 i Y, = -5 oblicz: (X +6) iy?’ - 1) = -882

g.da X:=237 i y:=-5

oraz Zl ==2 <-- Aby wprowadzi¢ indeks literowy 1 dla zmiennej z nalezy wpisa¢ <.> (kropke)
bezposrednio po nazwie zmiennej;

[ <-- Instrukcja przypisania ma postac: | | z.1:-2

Vserg = 0.67 K-- Nalezy wpisac: | |v.zero:0.67

oblicz: 24 + y2

/X

=4.724

3
SWzerg + VY *10g X)
e?t

= 60.553

<--Wprowadz:

5*v.zero+ W3<spacja >+log(X)< spacja ><spacja ><spacja >/e"2+y< spacja ><spacja ><spacja >=

Aby wstawi¢ stopien pierwiastka 3 nalezy:

- po wpisaniu Y pod pierwiastkiem klikng¢ znak braku w miejscu stopnia pierwiastka
- wpisac¢ 3

- dalej jak w opisie
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Cwiczenie 6
Definiowanie witasnych funkcji i wyznaczanie ich war tosci dla danych argumentéw

1. Zdefiniuj nastepujace funkcje i wyznacz ich wartosci:

3.1

9. fx) =T f(1.5) = 0.434
20x
3
: Tt
b). 4/(x) = 2[8in (3x) g(ﬁj =1.414
. 2 Tt
c). h(x) := 2sin (3x hl— 1| =1
(x) (3x) (12)
ex+0.l
d). u(x) := u(0.9) = 2.235

3 /2%

2. Zdefiniuj dlugos$¢ wektora na ptaszczyznie o wspétrzednych [X,y]

dist & y ) 1=/ x2 +y? dist (1, 1) = 1.414

2
Zdefiniuj tréjmian kwadratowy w(x):=alX"+bX +c
i wyznacz:
- miejsca zerowe trojmianu
- warto sci pierwszej i drugiej pochodnej w dowolnym punkcie np. Xo=-0.75

- warto $¢€ calki oznaczonej w przedziale <1, 3>
- stablicuj funkcj e w(x) w przedziale <-2.5, 2> z krokiem h=0.3
- wykonaj wykres trojmianu w przedziale <-2.5,2 >
Nadanie wartosci wspotczynnikom trojmianu:
a:=2 b:=3 c=-2

Definicja funkcji:

w(x) = aD<2+ka +C

a). Miejsca zerowe tréjmianu kwadratowego:
A:=b’-4@mkE  A=25
b —+/A b ++/A
Xl = X2 =
2a 2[4
Xl = -2 X2 =05
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b). Warto $ci pierwszej i drugiej pochodnej w punkcie X0:-0.75

Xg = —0.75
d _ g
d <-- Symbol — m nalezy wstawic¢ z palety Calculus
yq = —W(XO) yq1 =0 da
dXO — <-- Aby wynik otoczy¢ ramka, nalezy:

- klikng¢ na wyniku
4 d - wybra¢ opcje Format |Properties.. .
— = - zaznaczy¢ Show Border

dxn dx <-- Aby wypetni¢ tto kolor-em palezy doQatkowo zaznaczy¢
0~70 Highlight Region
i wybra¢ kolor z palety.
w (x O) = -3.125 Whniosek: Punkt o wspotrzednych (-0.75, -3.125) jest wierzchotkiem paraboli.

¢). Warto $¢ catki oznaczonej w przedziale <1, 3>

3 [
| = J w (x) dx | = 25.333 <-- Symbol J s dm nalezy wstawi¢ z palety Calculus
1 "

d). Tablica warto $ci tréjmianu w przedziale <-2.5, 2>z krokiem h=0. 3
Aby stablicowac funkcje, nalezy wczesniej zdefiniowac zmienng zakresowa przyjmujgcq wartosci
z podanego przedziatu z krokiem h.
Definicja zmiennej zakresowej:

gmienna:warto $é pocz atkowa,warto $¢ nastepna;warto $¢ koncowa |

x:=-25,-2.2.2 k- Nalezy wpisaé: X:-2.5,-2.2;2 |
X = w (X) = <-- Aby wyswietli¢ warto$ci zmiennej zakresowej

-2.5 3.00 i tablice wartosci funkcji nalezy wpisac:
-2.2 1.08

1.9 -0.48 V& w(x)=|

-1.6 -1.68 — y - — -

<-- Aby wyniki byty wyrbwnane poziomo - nalezy kilkukrotnie
-1.3 -2.52 wcisngé klawisz "strzatki w prawo"
1 -3.00 <-- Aby wys$wietli¢ wartosci tréjmianu z doktadnoscig
do dwdch miejsc po kropce, nalezy wykonac:
-0.7 -3.12 S h S
- klikng¢ na tablicy wartosci tréjmianu

-0.4 -2.88 - wybra¢ opcje

0.1 -2.28 Format | Result...| Number Format | Decimal
02 137 - w oknie Number of decimal places  wybrac 2
05 -0.00 - oraz zaznaczy¢ opcje: Show trailing zeros

0.8 1.68

1.1 3.72

1.4 6.12

1.7 8.88

2 12.00
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e). Wykres funkcji kwaratowej w(x) w przedziale <-2 .5, 2>

Aby wstawi¢ wykres funkcji jednej zmiennej w ukladzie kartezjanskim nalezy:
1. zdefiniowa¢ funkcje

2. zdefiniowa¢ zakres zmiennej niezaleznej jako zmienn g zakresow a, ktéra zawiera informacje
0 przedziale wykresu i 0 kroku zmiennosci
3. ustawi¢ punkt wstawiania w wybranym miejscu i wybraé opcje:

| Insert | Graph | X-Y Plot |

lub  lwybra¢ ikone X-Y Plot z palety Graph|

lub weisngé |@ (<Shift>+2) |

4. Na wyswietlonym szablonie wykresu wpisac:
w miejscu braku ponizej wykresu (po srodku) - nazwe zdefiniowanej zmiennej niezaleznej X
w miejscu braku z lewej strony szablonu (po $rodku) - nazwe funkcji W(X) i klikng¢ poza szablonem.

5. Jezeli chcemy na jednym wykresie przedstawi¢ wiecej niz jedng funkcje, to nalezy z lewej strony

szablonu wykresu wpisa¢ nazwy funkciji - oddzielone przecinkami (kolejne nazwy funkcji sg
przenoszone do nastepnych linii.

6. Sformatowac wykres.

Uwaga: Jezeli wczesniej w dokumencie nie zdefiniowali $§my zmiennej zakresowej  (punkt 2),
to MathCad przyjmie domysinie zakres dla zmiennej niezaleznej <-10, 10> i taki krok,
aby wykres byt "w miare" gtadki.

Definicja funkgji: w(x) = 2x2+3x -2

Definicja zmiennej zakresowej: X =-25,-22.2

127

Cwiczenie 8
Narysuj wykres funkcji w(x)=3x 3-2x2+5x-10 i jej pierwszej i drugiej pochodnej w przedz iale <-3,3>
Na wykresie wypetnij tylko:
X - nazwa zmiennej niezaleznej
-3 - dolna granica zakresu zmiennej x
3 - gbrna granica zakresu zmiennej x
w(x),wl(x),w2(x) - nazwy wyswietlanych funkcji oddzielone przecinkiem
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Definicja funkcji, pierwszej i drugiej pochodnej:

w(x) = 3x° - 2% + 50X - 10
_d
wl(x) := —w(Xx)
dx

w2 (x) = d—xg—xw(x)

Cwiczenie 9

<-- Wyskaluj o$ OY do wartosci
z przedzialu <-20, 20>

Narysuj wykres funkcji y(x)=x*sin(x) i jej pochod nej w przedziale <-4 1 41>

Na wykresie wypetnij tylko:
X - nazwa zmiennej niezaleznej

-4*TT- dolna granica zakresu zmiennej x
4*TT- gbrna granica zakresu zmiennej x

f(x),f1(X) - nazwy wyswietlanych funkcji oddzielone przecinkiem

Definicja zmiennej zakresowej

X = -401,-401+0.01 .. 4[1

Definicja funkciji i jej pochodnej:

1) = xBin &) L) = 3fx)
dx

<-- Symbol pochodnej nalezy wstawi¢

z palety Calculus
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FORMATOWANIE WYKRESU KARTEZJA NSKIEGO

Formatowanie wykresu kartezjanskiego obejmuje:
- wyswietlenie pionowych linii siatki, wartosci liczbowych oraz podziatu siatki dla zmiennej
niezaleznej;
- wyswietlenie poziomych linii siatki, wartosci liczbowych oraz podziatu siatki dla zmiennej zaleznej;
- ustalenie koloru, grubosci i typu linii prezentujacej dany przebieg;
- wyswietlenie lub ukrycie tytutu i legendy wykresu.

Wywotanie formatowania wykresu __nastepuje po:
- po kliknieciu w obszarze wykresu i wybraniu opcji Format | Graph | X-Y Plot.. .
- po dwukrotnym klikni eciu w obszarze wykresu
- po wybraniu z menu podr ecznego opcji Format...

Pojawia sie okno formatowania Formatting Currently Selected X-Y Plot zawierajace cztery
zaktadki,

zaktadke X-Y Axes

zaktadke Traces

zaktadke Labels

zaktadke Defaults
ktorych rozwiniecie powoduje mozliwosé ustawienia opcji wykresu.

Zakladka X-Y Axis
- umozliwia ustawienie ogélnego wygladu osi uktadu wspoétrzednych.
Kolejno w dwéch kolumnach mozna zaznaczyé ustawienia osobno dla obu osi:

. Log Scale - mozliwo$¢ ustawienia na osiach wykresu skali logarytmicznej
. Grid Lines - mozliwo$¢ wstawienia w uktadzie wspotrzednych siatki kwadratowej;
- liczbe linii ustala sie w Number of Grids  przy wytaczonej opcji Auto Grid
o Numbered - mozliwos$¢ wyswietlenia dodatkowych wartosci na podziatce osi;
(standardowo opcja ta jest domysinie wybrana)
. Autoscale - ustawienie tej opcji powoduje automatyczny dobdér zakresu na osi, aby

powierzchnia wykresu byta optymalnie wykorzystana,
(standardowo opcja ta jest domyslnie wybrana)

. Show Markers - powoduje wyswietlenie sie pod osiami uktadu wspétrzednych dwéch miejsc
braku do wpisywania wspétrzednych;
. Auto Grid - powoduje automatyczny dobor linii siatki na wykresie - po wybraniu tej opcji
nie jest dostepne pole Number of Grids
. Number of Grids - okreslenie liczby linii siatki z przedziatu <2, 99>;

opcja jest aktywna, gdy nie jest zaznaczona opcja Auto Grid

Ramka Axes Style - opcje wystepujace w ramce pozwalajg dostosowac wyglad uktadu

wspotrzednych
Boxed - uktad wspotrzednych otoczony jest ramka
Crossed - uklad wspéirzednych w tradycyjnej postaci (w postaci dwdch osi)
None - brak uktadu wspotrzednych

Equal Scales - dobor jednakowej skali na obu osiach.
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Zakiladka TRACES
Karta Traces daje mozliwos$¢ ustawienia parametrow wyswietlanych linii takich jak: kolor, rodzaj linii,
szerokos¢, typ wykresu, sposob wyswietlania punktéw waznych dla wykresu. Karta ta nabiera
wiekszego znaczenia, gdy ilustruje sie kilka funkcji jednoczesnie w jednym uktadzie wspotrzednych.
Przyktadowo pierwszy wykres (Tracel) jest rysowany linig ciggtg w kolorze niebieskim, o grubosci 1.
Parametry:
Legend Label - oznaczenie wykresu (nazwa krzywej ukazujaca sie w legendzie)
Symbo Frequency - specyfikuje jak czesto bedzie wstawiany symbol punktéw na krzywej:
1 - oznacza, ze symbol bedzie wstawiony dla kazdego punktu
2 - oznacza, ze symbol bedzie wstawianu dla co drugiego punktu
Symbol - okresla sposéb wyswietlania punktéw na wykresie.
Po rozwinieciu ukazuje sie lista symboli, ktére mozna wybrac¢ dla kazdego punktu na krzywej.
W menu dostepne sa:
blank box - brak oznaczenia punktéw (opcja ustawiona domysinie)

X's - krzyzykami x +'s - znakami +
box - kwadracikami dmnd - rombami
o's - kéteczkami -
- wypetnionymi kwadracikami - wypetnionymi rombami
- wypetnionymi kéteczkami - wypetnionymi trojkacikami

Symbol Weight - okresla rozmiar dla kazdego symbolu wstawianego na krzywej, liczby 1-9 i p
Line - okresla rodzaj linii; W menu dostepne sa:
solid - linia ciagta
dot - linia kropkowana
dash - linia przerywana
dadot - linia "kropka-kreska"
Line Weight - okresla grubos¢ linii, liczby 1-9i p
Color - okresla kolor linii - dostepnych jest standardowo 8 koloréw

Type - okresla w jakiej postaci ukaze sie krzywa. Dostepne sg opcje:
lines - liniowy
points - punktowy
error - stupki btedu (ten typ moze by¢ wybrany tylko wtedy, gdy ustalimy go dla dwdch
kolejnych krzywych), wybierany jest symbol p w Symbol Weight i w Line Weight
bar - stupkowy
step - schodkowy
draw - jako odcinki tamanej
stem - kolejne punty wykresu sag przedstawiane jako odcinki pionowe zakonczone kéteczkiem -
wybierany jest automatycznie symbol kéteczko i p w Symbol Weight i w Line Weight
solidbar - stupkowy wypetiony
Y-Axes - dotyczy tylko wykreséw X-Y Axes
Hide Arguments - ukrywa wartosci argumentow
Hide Legend - ukrywa legende wykresu (opcja ta jest standardowo domysinie zaznaczona).

Zakladka Labels - stuzy do opisu wykresu.
Title - mozna wpisa¢ nazwe wykresu
Above - nazwa na gobrze
Below - nazwa na dole
Show Title - nazwa moze by¢ wyswietlona na wykresie
Axis Labels - nazwy poszczego6lnych osi
X-Axis - mozliwo$¢ wpisania nazwy osi poziomej
Y-Axis - mozliwo$¢ wpisania nazwy osi pionowej

Zakladka Defaults - pozwala korzysta¢ z ustawien domysinych:
Change to Defaults - umozliwia powrét do ustalen domysinych
Use dor Defaults - umozliwia przyjecie biezacych ustalen jako domysine dla innych arkuszy.
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PRZYKLADY DEFINIOWANIA FUNKCJI WARUNKOWYCH
Uwaga:
Do definicji ponizszych funkcji warunkowych nalezy wykorzystywaé symbole tylko z palety Programming .

Przyktadowe postaci funkcji warunkowych:

a).
f(x) := | wyrazeniel if warunekl
wyrazenie2 if warunek®
<-- Wykonanie:
1. wpisz  f(X): - w dokumencie pojawi si¢ f(X) 1= u
2. wypetnij znak braku klikajac na palecie programowej Add Line - pojawi sie pionowa linia
z dwoma znakami braku  f(X) := | =
[
3. kazdy znak braku wypenij zaczynajac od wcisniecia if -w miejscu kazdego znaku braku pojawig sie
symbole:
fX):= [n if =
B if u
4. wypehij kazdy z czterech znakéw braku wyrazeniami i warunkami jak w definicji funkcji.
b).
f(x) := | wyrazeniel if warunek Po kliknieciu Add Line :
L ] - W miejsce pierwszego znaku braku wstaw if
wyra zenie2 otherwise - w miejsce drugiego znaku braku wstaw otherwise
c).
f(x) := | wyrazeniel if warunekl
wyrazenie2 if warunek2
wyrazenied if warunek3
Cwiczenie 10

Zdefiniuj funkcj e danag przepisem dualnym i wyznacz jej warto  $ci:
— 2
fx) = | (x=-5" if x<5
x=5 if x>5
f(1) = 16 f(5) =0 f(9) = 2 f(4.14) = 0.74

lub

1) = | (x-5)% if x<5
A/ X —5 otherwise

f1(1) = 16 f1(5) = 0 f1(9) = 2
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Cwiczenie 11

Zdefiniuj funkcj

e dana przepisem potréjnym.

Sporzadz wykres funkcji w przedziale <-2, 3>
Wyznacz pole powierzchni ograniczonej wykresem funkcji i osig OX

9(x) = x2—2 if x<-1

x> if (x=2-1)0(x < 1)

x if x>1

X =-2,-19..3

g(x)

2.000

1.610

1.240

0.890

0.560

0.250

-0.040

-0.310

-0.560

-0.790

-1.000

-0.729

-0.512

-0.343

Uwagi: - Aby na wykresie przedstawione zostaty dwie funkcje g(x) i O,

-0.216

nalezy z lewej strony osi OY wpisa¢: g(x),0

-0.125

- W zaktadce Traces typy obu funkcji: error

pole

Cwiczenie 12

3
::J lg (x)| dx pole = 5.271
-2

Wykorzystywanie operacji z palety  Calculus

Dana jest krzywa zdefiniowana dwiema funkcjami y=f(x) i y=-f(x)

£(x) :=4/x

gdzie

Wyznacz:

- dlugos¢ tuku krzywej w przedziale <a, b>
- pole powierzchni obrotowej powstatej z obrotu tuku krzywej f(x) dookota osi OX
- objetosc¢ bryly obrotowej ograniczonej powyzsza powierzchnig i pfaszczyzng x=b
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a). Wykres funkcji f(x) i -f(x) przedstawia rysunek:

H(x) = A/ x

a:=0 b:=3 x'=a.a+01.b
2-_ =TT
1T T
il :
o %ﬂﬂﬂ 7 3 4
-1+ |
Sl il
X

b). Diugo $¢ tuku krzywej w przedziale <a,b>

b
q 2
L= 1+ —f(x)| dx 2[L = 7.2229
dx
a
c). Pole powierzchni obrotowej powstatej z obrotu tuku krzywej y=f(x) dookota osi OX
b
q 2
So=2mm0 fx)d[1+ (d—f(x)j dx S = 24.0186
X
a

d). Objetos$é¢ bryly ograniczonej powy zsza powierzchni g i ptaszczyzn g x=b

b
V= nDJ f(x)? dx V = 14.137167
a



